

十年一诺

——冯莫林与村医订单定向培养政策的双向奔赴

记者 田丕 郭飒 赵漪漪



冯莫林为村民量血压

十年前,他牵着双目失明的父母离开家乡。如今,他如约归来。

初冬的巴山,被暖阳晒得热气腾腾。岚皋县堰门镇青春村静静地坐落在山巅。

转过屋角,冯莫林瞧见左立运坐在门前晒太阳。

“叔叔,这两天身体咋样?”他远远地喊道。

“还好呢,药也一直在喝着。”

“那就好,上次我给你换的药今天带来了。”说着,冯莫林从随身背着的药箱里取出两盒药,递给左立运。

昔日的“全国最美孝心少年”,如今已成为这座村庄的“健康守门人”。

暗夜

冯莫林的故事,始于苦难。母亲患有先天性青光眼,父亲在冯莫林六岁那年劳作时被水灰哈伤眼睛,二人均因未能得到及时、正规的治疗而最终失明。

从那时起,冯莫林便成为父母唯一的眼睛。当同龄的孩子还在父母怀里撒娇时,他已经学会了搀扶父母行走,摸索着生火做饭。

“冬天时,每次看到妈妈洗衣服被冻得通红的双手,我心里都特别难受。”

冯莫林的故事,始于“孝”,立于“志”,成于“行”。从“最美孝心少年”到“乡村健康守门人”,他的十年之诺不仅是个体命运的坚韧跋涉,更见证了个人理想与国家政策深度契合、相互成就的生动历程。

这一路,是“孝”的升华。自幼便成为父母“眼睛”的冯莫林,将对小家的守护内化为学医济世的理想。苦难未曾压垮他,反而铸就了反哺亲恩、回报乡梓的深沉初心。这份源自家庭责任的情感动力,正是无数基层奉献者最质朴、最持久的精神源泉。

这一路,更是“政”的托举。当个

从孝心到仁心:一场双向奔赴的温暖实践

记者 田丕

人奋斗遭遇现实困境时,岚皋县推出的订单定向培养政策恰如一场及时雨,为冯莫林的梦想架起了桥梁。政策精准对接基层医疗青黄不接的痛点,通过“代付学费、订单培养、定向就业”的闭环设计,实现了“培养一人、服务一村”的目标。这不仅解决了冯莫林个人的后顾之忧,更探索出一条为

乡村培育“留得住、用得上”本土医疗人才的有效路径。冯莫林毕业后选择回乡,在村民间奔走,用所学守护一方健康,正是这一政策最生动的落地写照。

个人步履坚定,政策支撑有力,两者在乡村振兴的伟大进程中交汇共鸣。冯莫林的归来,象征着一种良性

的循环:他将个人命运融入家乡发展,而国家政策则为这样的融入提供了制度保障和价值导向。从为父母求光明,到为乡亲守健康,承诺的内涵从亲情孝道扩展到基层民生关怀,个体的微光,正逐渐汇聚成照亮基层医疗卫生事业的星火。

这束光,既照见新时代青年将个

专升本考试,以求持续进步,为乡亲提供更好的服务。他的成长正是岚皋县村医订单定向培养政策成效的缩影。

记者从岚皋县卫生健康局了解到,首批订单定向培养的医学生已于今年毕业。他们如新鲜血液般注入全县12个村卫生室。“这些年轻人熟悉本地情况,能用方言与村民沟通,服务更贴心,这也正是我们开展订单定向培养的初衷。”岚皋县卫生健康局副局长盛平表示。

为了让这些村医“下得去、留得住、用得上、有发展”,该县出台了《岚皋县订单定向培养乡村医生管理办法》,从待遇、保障到职业发展,制定了详尽的措施,给予了明确的支持。这正是基层卫生健康事业持续发展的一个缩影——通过夯实基础设施、稳固人员队伍、提升服务能力,使群众看病就医的获得感、安全感更加坚实。

夕阳西下,余晖轻洒在冯莫林肩头。这条山路,他走过童年,走过离别,如今又一步步走回故乡的晨昏之间。

十年一诺,曾是冯莫林在困顿中对父母许下的心愿;如今,这心愿化作了一名村医对家乡的守护,一代青年对时代的回应。个人的脚步与政策的支撑,在这片山野中交汇——冯莫林虽未能让父母看见世界,却让自己成为一束光,照亮了一条从家到乡、从承诺到责任的路。



堰门镇卫生院带教老师指导冯莫林操作远程医疗服务平台

的道路上,我们呼唤更多这样的“双向奔赴”——它不仅是情感与政策的呼应,更是个人选择与时代需求的深层对接与共鸣。要让更多“冯莫林”安心归来,还需在待遇保障、职业发展、社会认同等方面持续发力,让基层真正成为青年施展才华的热土。当无数这样的个人微光与政策暖流持续交汇,终将汇聚成照亮乡村振兴与健康中国前程的璀璨星河。

记者观察

中国少儿版画40年艺术作品展开幕

安康农村儿童版画获赞誉

本报讯(记者 郭飒)12月16日,“中国少儿版画40年艺术作品展暨安康农村儿童版画展”在重庆市王琦美术博物馆开幕。

本次安康农村儿童版画展以“安康农村儿童版画故事——宋安平和大山深处的孩子们”为主题,精心遴选了48幅曾获国际、国内奖项的优秀作品,系统呈现了安康地区自20世纪80年代至今的儿童木刻版画及教师版画创作。作品地域特色鲜明,展示了安康农村儿童版画群体的艺术风貌,成为展览中备受关注的亮点。

来自全国的多位美育专家在观摩后,对安康农村儿童版画的成果给予高度评价,并就其未来发展提出了宝贵建议。

在同期举办的“中国少儿版画40年版画教学成果交流会”上,宋安平名师工作室瀛湖小学版画社团教师介绍了该校儿童版画教学经验与美育成果。应重庆市两江新区玉带山小学邀请,瀛湖小学版画教学点的学生代表走进玉带山小学(徐悲鸿少儿美术馆),参与课堂学习与社团活动交流。活

动中,玉带山小学与宋安平乡村儿童美育工作室共同成立“渝陕儿童美育友好工作室”,并举行结对授牌仪式。

据悉,中国少儿版画40年艺术作品展览组委会向宋安平老师颁发“中国少儿版画教育奖”,向汉滨区瀛湖小学教学点颁发“中国少儿版画贡献奖”,并向安康市藏一角博物馆、汉滨区教育体育局、汉滨区文化和旅游广电局、中国少儿版画农村儿童版画教育促进中心等单位颁发了“中国少儿版画特别贡献奖”。

中医药领域专家齐聚安康共商产业发展大计

本报讯(记者 党青杨)12月20日,中国中医药协会经典名方与产品研发专业委员会学术年会暨经典名方与食疗食养大会在安康举行。国内中药领域专家学者、中国中医药协会经典名方与产品研发专业委员会会员、市秦巴医药产业链成员单位、秦巴医药产业链相关企业和中、省、市级新闻媒体共计300余人参会。

会上,国家中药材标准化与质量评估创新联盟陕南联络站正式揭牌,《中医大健康产品研

发手册》正式发布。专家学者围绕食药同源、大健康产业等,作了题为《食药同源管理与合规利用》《食药物质之寡糖,解开中药食疗之谜》《大健康时代中医养生保健产品研发创新与实践案例》《中医经典名方与中医药养生》《中医药标准化新实践——团体标准立项与实施路径》的专题报告。

当天下午,还举行了中药全产业链高质

量目录管理与合规利用》《食药物质之寡糖,解开中药食疗之谜》《大健康时代中医养生保健产品研发创新与实践案例》《中医经典名方与中医药养生》《中医药标准化新实践——团体标准立项与实施路径》的专题报告。

当天下午,还举行了中药全产业链高质



压减考试频次

记者12月17日从教育部获悉,《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》于近日印发,要求减少日常考试测试频次,提升日常考试质量,强化考试安全风险防范,减轻学生过重学业负担,促进学生全面发展。

新华社发 朱慧卿 作